4° SEMINARIO PRELIMINAR - ISEC (20-XII-72) :

"ALGUNOS ASPECTOS DEL EMPLEO EN EL SECTOR AGRARIC®

De los datos obtenidos de algunos orgenismos de planificacién
y algunos estudios regionales que han tomado como fuente estas mismas
informaciones, mis algunos casos generales, podemos detectar golamente
tendencias de cardcter muy general y con ellas podemos hacer algunos su-
puestos de los cuales podriamos analizar cual seria la situacidn actual
en amteria de empleo, los trabajos en la agricultura y las perspectivas
que se presentarian en virtud del programa agropeucario que se viene
aplicando desde k971l por el actual Gobierno, que dentro de sus puntos
centrales del programa agricola tenia el del pleno empleo para el sector
rural.

1. Fases en la evolucidn de la fuerza de trabajo agricola.

Desde un punto de vista general, nosotros podemos distinguir
tres fases en 1la evolucién de la fuersa de trabajo agricolas la parte que
corresponde a una proporcidén relativamente estable; la.parte en que la
fuerza de ¥rabajo agricola desciende proporcionalmente, pero aumenta en
términos absolutos y la tercera fase en la cual disminuye tanto en términos
relativos como en términos absolutos.

Un pais normalmente debiera llegar a la tercera fase, cuando
los sectores no agricolas han alcamzado un nivel minomo de desarrollo que
les permite poder absorber no sélo el aumento de fuerza de trabajo en el
sector urbano sino que en todo el pais.  Si observamos la situacién chilena
tomando cifras de la economia geéneral, para el periodo comprendido entre los
afios 40 al 60, partiendo desde el afic 40 justamente, porque es el afio en
que se inician las politicas, infensivas proteccionistas para desarrollar
el sector industrial, espeeiaimente de la sustitucién de bienes de consumo
de origen importado, podemos ver que la distribucidn de la poblacién activa
ocupada por sectores de actividad econdmica tiene mids o menos las variaciones
que se observan en el siguiente cuadro:

Poblacidn Activa por Sectores de Actividad 1940 - 1970

- 1940 1970
miles % miles % % crecimiento

Agricultura Fa3y 1 38,4 738,90 24,6 231
Mineria 104,9 550 99,2 3,3 -5,4
Tndustria 4.0 17,2 567,3 18,9 1551
Construccidn 63,6 3,4 1775 5,9 7951
Electricidad 11,3 0,6 11.8 0.4 4yl
Transporte 81,9 444 175,56 548 114,4
Servicios ¥y

Comercio Simas 304 1,229,2 41,0 114,3
TOTAL 1.882,4 100 2.998,6 100 59453

Fuenje: ODEPLAN



: Lo més importante seria la agricultura que, en términos ab-
solutos, estd el afio 40 en 723 y el afio 70 en 738, mis o menos, én miles
de activos; en términos absolutos més o menos se mantiene igual comparando
los dos puntos, en porcentaje baja del 38,4 al 24,6; la mineria de 194
mil pasa a 99 mil, o sea, esto mis o menos se mantiene en términos abso-
lutos y en términos relativos baja de 5,6 a 3,3; la industria de 324 mil
sube a 567 mil y en términos relativos para del 17 al 18%. Después tene-
mos construccidn, electricidad, etc. y lo mds significativo, el sector
se;vicio, que de 573 mil sube a 1.230.000 y en porcentaje pasa del 30 al
41%.

Se observa, entonces, que la poblacidn agricola activa de
Chile se caracteriza por un marcado descenso proporcional y por una rela—
tiva estabilidad en ol nimero absoluto de trabajadores ocupados en la
agricultura. Ahora, esta cifra del 70 estd tomada en base a los censes
agropecuarios porque la cifra de poblacidén del 70, es una cifra preliminar
que da una cantidad muy inferior a 700 mil: da una cantidad de Sh2amil.
En todo caso, no alcanza a 600 mil, lo que estaria indicando que si son
efectivas las cifras del censo de poblacién del 70 habriamos: llegado ya a
la fase de disminucidn bastante acelerada en términos_absalutos de la
poblacidn activa en la agricultura, lo que creemos es dudoso.

De todas maneras la difercncia entre el 65 y el 70 es bastante
grande. Ahora, si tomamos este periodo del /40 al 70, tenemos en la mitad
del periodo el censo agropecuario del 53 gue correspondidé al 3er. Censo
Nacional Agropeciario y que se did una poblacidén activa en la agricultura
de 664 mil activos; a ellos ge le sumaron algunos familiares ocupados en
sus tenencias, que no contabilizd directamente el censo, con lo que se
llegaria a una cifra un poco superiora los 700 mil activos, incluyendo en
ellos también a los menores de-l5 allos y las mujeres.

Ahora, 10 afios despuéds, el 65 vino el 4° Censo gque fué justa-
mente el afio en que sc dnieiaba la Reforma Agraria, en Chile. Si a la
cifra de poblacidn activajgue da el Censo del 65 (que tiene algunas dupli-
caciones) se le hacen los ajustes, se llega a lo mis a una cifra de poblacidn
agricola activa del orden de los 780 mil. O sea que de todos modos, por
donde tomemos (la poblacidén agricola activa en la agricultura, entre el
40 y el TOgnestamos mas o menos alrededor de los 700 mil activos, incluso
un poco méss perc nunca llegamos a los 800 mil.

Pues bien, vamos a tomar para los efeotos de este trabajo,
la cifra de unos 700 mil activos en.la agricultura.

2. Informe del CIDA.

;Qué pasa en los dltimos afios en materia de empleo? iQué
decia el CIDA = que nos interesa como referencia?

# Comité Interamericano de Desarrollo Agricola.



El informe CIDA, que se basd principalmente en el Censo del

55, establecid que la fuerza necesaria para obtener la produccidén agricola
del afio 55 habria sido de unas 363.250 personas activas, sin considerar la
demanda estacional del trabajo. O sea, el CIDA, considerando la poblacidn
»agriogla activa que da el Censo del 55 y considerando la produccidn de ese
allo, estim la cantidad de fuerza de trabajo necesaria empleada para satis-—
facer esos requerimientos de producoién, 0 sea, la demanda de fuerza de
trabajo, en una cifra no més alta que unos 365 mil activos.,

Esta estimacidén se hizo omitiendo la demanda estacional, pero
basado en un supuesto de mecanizacidén simple que solo i#iplicaba el uso de
maquinaria movida por traccidén animal o maquinaria estacionaria de disefio
antiguoi Tomd, si, para calcular la demanda de fuerza de trabajo, el
supuesto de 300 jornadas hombre / aflo, que parecia adecuado para elsafio 55
en que no habia horario de trabajo para la jornada campesina y donde cada
activo campesino trabajaba una jornada superior a 8 horas. Probablemante
ese supuesto de 300 jornadas hey dia fuera un poco alto y tal vez hibiera
que trabajar con un supuesto menor de alrededor de 250 jornadas hombre/aﬁo.

El informe CIDA considera la capacidad de trabajo de las
menores de 15 afios y de las mujeres, equivalente a la mitad de la capacidad
de trabajo de un hombre mayor de 15 afios y asi determina que la fuerza de
trabajo efectiva de las 364 mil personas activas, llegaria a ser, en per—
sonas activas, alrededor de unas 580 mil personas.

En sintesis el CIDA consluye gue para ese afio en la agriculture
habria un exceso de mano de obra de aproximadamente un tercio del total,
circunstancia que determinaria el eseaso poder de negociacidén de los asa—
lariados, nivel de subsistencia y los bajos niveles de vida prevalecientes
en el area rural.

Bsa es una primera preocupacidén que tenemos: el problema
del sub-empleo agrfcola. W Sin embargo hay que hacer una consideracidn. La
cifra de 700 mil ineluye,larpoblacidn activa agricola, es decir, aquella
poblacidén que trabajaten la agricultura en forma permanente, ocasional o
temporal, aunque trabaje menos de 3 meses en la agricultura, pero no hay
estadisticas de la'poblacién desempleada neta en la agricultura, que pare-

cieran ser amuy peguenas.

Entonces, lo que realizd el CIDE mide fundamentalmente el
subempleo agricola y especialmente el subempleo estacional. Sintetizando
ertonces este diagndstico, que utilizd el CIDA y que sirvid de base para
la situacidén anterior al afio 65, podemos decir que en personas ocupadas
en la agricultura, teniamos 700 mil personas; que como fuerza de trabajo
disponible activo en la agricultura, expresado en hombres adultos activos,
seria alrededor de 600 mil, segun el cédlculo que tenemos y que, como demanda
de fuerza de trabajo para obtener la produccién del Censo del 55 se necesi-
taria, a lo mis, como fuerza de trabajo expresada plenamente en activos
adultos, 400 mil. Ese seria el cuadro que daria ese diagndstico, agregando
que el subempleo en la agricultura, por exceso de mano de obra, seria de
unos 200 mil activos adultos. Ese seria el punto de partida, mds o menos



aceptado oficialmente antes que se iniciara el afio 65.

35 Poblaciénvqgi}va a riiola en el periodo 1940 — 1970.

Ahora bicn, por qué no crece la poblacidn activa agricola
entre el periodo 1940 y 1965 & 1940/1970 si, por el contrario, es el
periodo en el cual el sector industrial realmente se expande, pero no
se expande en cuanto a ser cl scctor que absorbe la fuerza de trabajo
disponible?

En primer lugar, en ese periodo se produce un fuerte proceso
de urbanizacidn y tuienos las tasas més altas de crecimiento demografico’ C:
la historia del pais. Sin embargo, la poblacidn agricola activa permansec

estacionaria, con algunas interrogantes.

De la estadistica de los ultimos 10 afios, entre el €Z .y el
70, segin la poblacidn ocupade de los sectores econdmicos, tenemos quec
los porcentajes de los demsocupados de la fuerza del trabajomtotal del pais,
fiuctdan para el periodo 60/64, que era el periodo que gorresponde a esos
afios, el porcentaje de cesantes era superior a un 7%, cesantes totales
para toda la cconomia del pais y para el periodo 65/70, el  porcentaje
de cesantes es de alrededor del 6%. Y la fuerza de $rabajo va de 2.500.000
aproximadamente el 60 a 3.200.000 el afio 70 y ¥os porcentajes de cesantia
mis o menos promedio con esvs. Bsto indicaria que en Chile la casi to-
talidad de los cesanies, de los definidos_gomno, cesantes, no tienen un
trabajo en las &rsas urbancs e indicaria que el cesante rural emigraria
a la ciudad y que por e=a razin Ze desocupaeidn neta rural aparece muy
limitada; en cambio, oan el sector rural, dlo que parece ser muy importante
es el subempleoc.

Nos referiremof ahora. a algunos factores demogrédficos en
este periodo, tomando las %ases de crecimiento de la poblacidn, cada 10O
atios, partiendo del &%c4§Q.\ El ailo 30 teremos un 1.3% 3 el 40 tenemos
1,6% 5 el 50 1,9% 3 ¢l 60 una tasa de 2,3% & 2,4% y el 70 no se tiene
calculada porjue mo scthan hecho las proyecciones, pero se dice que es
cercana a un 2% mMAs o menos, el incremento anual medio de la poblazidn
total.

Ahora bien, lo importante del incremento medio de la po-
blacidén es que cste incremento estd influyendo sobre la fuerza de trabajo
con fn retardo de mis o meaos mos 15 afios o mis, pero la presidén que
obra.sobre la fucrza de trabajo se traslada ocn un retardo ;48 O mWenos
considerable cuando la gente se incorpora a una fuerza de trabajo como
se da aqui, especialmente aan los hombres.

En consecuencai, curanie toda esta década se sentird esta
presién de las altas tasas de crecimiento de la poblacidén que . tuvim=s
especialmente en 1la década del 50 al 60 y en los afios siguientes al 70
se advertird por lo mismo presién de la fuerza de trabajo. Sin embargo,
esta presién se ve algo atenuada por la extensidén del nimero de escolarcs
y del los afios promedio de escolaridad, No hay cifras precisas sobre



este aspecto, pero hay algunas consideraciones que ha hecho CELADE sobre
esta situacidn y creen que en el campo ha tenido alguna influencia, espe-
cialmente en lo que se refiere a las fuerzas menores de 15 anos.

4. Tasa de participacidn del trabajo femenino. Poblacidén urbana Veruralsi

Otro aspecto poco conocido también cs el comportamiento de
la tasa de participacidn del trabajo femenino. Fn el afio 55 era de apro—-
ximadamente del 20% de la poblacién activa en nimero de personas, y el
alio 65 fluctha alrededor del 18%, lo que demuestra una baja de la tasa
de participacidn femenina y pareceria que existe una tendencia a bajar
el nimero de personas actiygs. A esto habria que buscarle alguna expli=
cacién. Parece que por parte de la mujer hay un impulso fuerte hacia el
trabajo doméstico o los trabajos urbanos y las tasas de participaeidn
son bastante fuertes. Ademds la <xperiencia demuestra actualmente que
los asentados no quieren que sus mujeres trabajen; en todo caso parece
haber mids influencia por los trabajos urbanos.

Desgragiadsménte, todavia no estén las €ifras-de poblacidn
activa que se pueden trabajar, sino que hay muchas apreeiaciones que
estan basadas en una muestra que publicd el Censoy pero no tiene datos
desagregados sobre poblacidn activa. Bl Cerso del 70 nos va a decir la

verdad, pero parece que la tendencia es que el trabajo femenino no creciera

sino que maAs bien bajara. Los datos creemos van a obtenerse en abril
aproximadamente.

Sin embargo, de acuerde a las tasas de crecimiento de que
disponemos hasta el afio 50 la tasa anual media de aumento de la poblacidn
en el campo demuestra que la de la mujer es mds baja que la de los
hombres; en efecto, la de los' hombresvel afioc 50 era 0.49% anual, y la
de las mujeres era 0,43%. Bstoy+ oferido al periodo 40/50; no hay datos
posteriores y habria que caleularlos. Ahora, en los afios anteriores
era siempre menor, parece gue esta tasa tiende a disminuir; segin estu-
dios de CELADE la poblacidén rural si se proyecta, tomando estas tasas
de 0,49 y 0,43 para lags mujeres, llega a una composicidén de poblaciodn
rural urbana para el afio 70 de 72% urbana y 28% rural, que es mas O mMENOS
lo que se @s$8 dando hoy dia, o sea, en términos de poblacidén rural esta-
riamos también bajo el 30% de poblacidn rural y la poblacidén rural se
calcula en alrededor de 2 millones.

No se tienen los datos exactos; hay que trabajar con los
datos del 60 y todos los otros datos tofavia son muy preliminares:s po-
blacion totai; poblacién rural y poblacién urbana (no estd desagregado
por sexo, ni por edad, ni por actividades econdmicas) o sea para trabajar
hay que trabajar con el 60 o trabajar con las estimaciones que ha hecho

CELADE.

5. Influencia de la nueva politica agraria.
Ahora, qué sucede a partir del 65 con la nueva politica

agraria? No ohstante que la mayor parte de lo que podemos decir aqui
también es una apreciacidn, porque no ha sido detectada nuestra




preocupacidén por el cambio de la estructura de la tenencia, fundamental-
mente ee orienté a hacer mis propletarlos, a aumentar la produccién y a
aumentar la participacién de la poblacidén campesina en la vida polltlca,
economloa, social y cultural,

Por otro lado, para cumplir ese objetivo, nosotzos estable-
cimos una legislacidn social del trabajo, que tuvo por un lado una accidn
importante en todo lo que se referia a sindicalizacidén y la gindicalizacién
generd una presién a través de tierras. Creamos, por otro lado, la jornada
de trabajo de 8 horas, que se empezd a cumplir; el pago de los dias de
lluvia y el derecho a vacaciones, o sea, todo el cumplimiento de la legis—
lacidén laboral y se iguald al afio 65 el salario agricola’ minimo con el
salario industrial. La resultante de esta legislacidn social y de esta
politica del trabajo campesino fué un aumento del costo de la mano de
obra en el campo, en términos relativos con los costos de la maquinaria
y otros insumos, aplicados en la agricultura y, a su vez, genero una presion
por mas salarlos prlmero, h posterwormente, al final de nmestro Goblerno,
por tlerras.

Nuestra preocupaciénm por la produccién, que fud una de las
preocupaciones fundamentales; especialmente para que el sector agricola
no siguiera presionando sobre la balanza de pagos ¥, por.otro lado, nuestra
preocupacién por mantener un buen abastecimiento de las zonas urbanas,
que se tradujo en estimulos a la produccidén hasados en bonificaciones,
créditos, que incidieron justamente en los precios de los otros costos de
la prodiuceidn agricola, origind este cambio relativo, esta relacidn de
precios entre el costo de la mano de obwa y el costo de los otros factores
de produccidn agricola.

La otra medida importante fue la especializacidn de algunas
zZonas productlvas, especialmente la gzona secano—sur del Bio-Bio en la
espetializacién ganadera y en las politicas de precios de estos productos
ganaderos como estimule a,la produccidén. Tl resultuado final de toda
esta politica, creemos que puede sintetizarse en que a nivel nacional la
relacidon de precios entre el factor trabajo agricola y los insumos fisicos
se alterd, favoreciendo la sustitucién de mano de obra en la agricultura,
sustitucidn que se realizd en el sector privado por razones distintas de
la sustitucidn que'se realizd en el sector reformado. Fn el sector privado
sé realizé;fundamentalmente por evitar problemas con mano de obra, en el
caso de pfoblémas con sindicatos y aumentar la productividad de ‘la mano
de otra. IFEnel sector reformado maciente %uvo una connotacidén distinta
que fue desplazar la mano de otra estacional y suplirla por mano de obra
intérhé del asentamiento o allegada al asentamiento.

: La ley de Inmovilidad no logré impedir esta sustitucién
en términos significativos a pesar de que parece que esta fue su finalidad.
Sin embargo se logrd la finalidad del aumento de la produccidn, que fué
significativa a pesar de la sequia y a pesar de todas las situaciones adver-
sas que se produjeron desde el punto de vista natural.



6.~ Aumento de la productividad.— Ocupacidn potencial en la Agricultura

Ahora, si eso es asi, hay un hecho importante, cual que cada acti-
vo que trabaja en la agricultura tiene que aumentar su productividad porque
cada vez tiene que alimentar a mds personas. Tomando la cifra del censo del
60, cada activo en la agricultura tenfa que trabajar para alimentar a 3,5 per-
sonas rural y a 7,5 personas urbanas; en total cada activo trabaja para ali-
mentar a 11 personas . Si tomamos las estimaciones del 70 basadas en los
censos agropecuarios, cada activo en la agricultura tendria que trabajar pa-
ra alimentar mds o menos a la misma cantidad de personas rural, pero para
alimentar mds o menos a 10 personas urbanas, tendria que alimentar a 2 perso-
nas mds, y si tomamaos el censo de poblacién del 60, las cifras preliminares
nos estaria dando que cada activo en el sector rural esteria alimentando
més o menos al mismo numero de personas, pero en la oindad estaria alimentan-—
do & 12 personas, o sea, en total estarfamos llegando casi a 16 pergonas.

Bsto implicarfa la necesidad de aumentar la productividad promedio de la ma~
no de obra en la agricultura, en términos que irfan del 2 al 5% anual, se-
gin cual sea la cifra que tomemos como cifra de poblacidén-activa para la agri-
cultura para el afio 70, para mantener el mismo nivel del afio 60 per capita

en terminos de productividad. Y esto significaria que los.otros sectores de-
berfan tener un dinamismo tal que pudieran absorber su propio censo histérico
de trabajo no ocupado més el excedente que estaria generando el campo, si-
tuacién de la cual Chile se encuentra bastante lejos hoy dfa, ya que la mi-
neria y la industria en general tal como se veia en el cuadro anterior, gene-
ra poca ocupacién, incluso la mineria ha bajado en términos absolutos las
preguntas que entonces surgen son: hay posibilidad de crear trabajo produc-
tivo en el campo? hay necesidad de asociar el aumento de la productividad

en el campo hay necesidad de asociar ¢l aumento de la productividad en el
campo con la mecanizacidén?

Cuando nos referimos a la primera pregunta, se trata del aetivo
de la mano de obra, y.respecto a este tema, una visidn nacional le dan al-
gunos cédlculos que ha estado haciendo ODEPLAN; creemos que son proyeccio-
nes importantes y dan la impresién de que estdn bien hechas. El supuesto
con que se trabaja es el siguiente: que la productividad de la mano de o-
bra en la agriculture crecerfa anualmente a 5% m/m., que es lo que nosotros
vemos, por las cifras que se detienen , que es la necesidad y que tendria que
ser la productividad para mantener, por lo menos, ciertos niveles histdéricos.
0 sea, eso es lo que deberia crecer.

Supongamos que creciera la produccidén en la mano de obra a un
5%e. Proyectando la cifra de uso de la tierra del aflo 65 al aflo 70, con ajus—
te de las empresas agropecuarias y todas estas innovaciones quedamos que, en
tierras arables en cultivos anuales de forrajeras, tenemos para el ano 70
2,8 milbnes de H4s. arables y que el potencial mdximo de tierras arables
tomando los datos del Plan de desarrollo agropecuario que nosotros hicimos
y tomando estudios de IREN, el cultivo anual forrajero a que podriamos lle-
gar es 5,1 millén de Hds. arables; lo que es un potencial bastante razona-
ble.






el conjunto de la zona de O'Higgins y Colchagua en 6 regiones naturales:
una, que toma todo el escano de la costa, otra que toma todo el secano

del interior, otra que toma todo el valle de Cachapoal, otra que toma todo
el valle del Tinguiririca, otra toma el valle central, otra toma la zona
andina, y ahi se establecid con datos censales, impuestos, etc., de acuerdo
al uso actual y al uso potencial, la demanda de trabajo; se tomaron las
cifras censales como cifras de poblacidn activa y se supuso que era fuerza
de trabajo y se calcularon porcentajes de sub-empleo. Los porcentajes

de sub-empleo para toda esta zona, van del 30% al 50% y se vid ahi en
términos siempre de uso de la tierra exclusivamente;.cuales serian las
zonas que podrian superar la situacidén actual. Ahi hay una obra de riggo
que estd en proyecto, el proyecto de Convento Viejo que afectaria fundamen-
talmente a la zona del secano exterior, regando alrededor de 40 mil nuevas
Has: Ahi se solucionaria el problema de la zona de secano interiom, o sea
se absorberia totalmente la tasa.de subempleo actual e incluso absorberia
parte del subempleo de las otras regiones naturales que hay en las zonas

de Colchagua.

Y en el secano de la costa hay posibilidades de reforestar,
para produccidén alrededor de 123 mil Has. Y eso también incrementaria el
auemnto de la demanda de fuerza de trabajos seria del™dTden del 350%, con-
respecto a la demanda actual, lo que también dariaspara superar el problema
para esa érea, en el supuesto que se hicieran las dinversiones. Todo ello
en el secano costero y parte de los otips sectores.

En cambio las zonas que estédn irremediablemente condenadas
en estas provincias, desde el punto d¢ vista de uso de la tierra, serian:
primeros la provincia de O'Higgins y toda la zona del valle centrla y
del Cachapoal, donde el minifundie.ahi es sumamente importante y que es
un bolsén de &ssempleo bastante grande, especialmente la zona del Cachapoal,
donde alcanza el 50% y en el valle del Tinguiririca, se salvarian algunas
comunas que serian las:comunas que estarian mis cerca de la costa cuales
son Peralillo y Santa Cruz. Peralillo no tiene problemas de subempleo grave,
tomando si un supuesto, \que es la Comuna del mercado de trabajo lo que no
es cierto, pero/es un supuesto con el que hay que trabajar, porque los
datos estén a’ese nivel; o sea, la conclusién es bien relativa. (Parece
ser con este problema que se trabajdé bastante, bien desde el punto de vista
de encuesta; y desde el punto de vista del manejo de las informaciones es
que las zonas de minifundio no tiene salida por ¢l lado agricola no pecuario
y eso eracbastante obvio de pensar). kos otros casos que se tienen en forma
general, se refieren a la zona sur, comprendidas entre las provincias de
BiowBio y Llanquihue. Ahi se hizo una caracterizacidn también con este
supuesto que es bastante dudoso: tomar la Comuna como una unidad de infor—
macién para las fuerzas de trabajo, porque el mercado de trabajo retazja
a la Comuna, rebaja a la Provinciaj pero trabajando con la Comuna se pudo
ver alguna de las siguientes cosas: Primero; comparando dos censos; el
Censo del 55 y el del 65, la poblacidn agricola activa de esas 6 provincias
{Bio Bio, Malleco, Cautin, Valdivia, Osorno, Llanquilue) se mantiene en
términos absolutos igual. el 55 son 244 mil activos el 65 son 242 mil
activos. Aqui se hicieron todos los ajustes de poblacién y la poblacidn
estd equilibrada, o sea, hubo variaciones en la composicidén interna de la



Lo

poblacidn por procesos de 1nm1gra01on, movimiento del campo privade 1nter—
provincial, incluso fuera del area, pero la resultante es que la pobla01on
en términos absalutos, ahi se mantiene; o sea, que también se viene a com-
probar que la estabilidad de la poblacidn activa en términos absolutos
parece general a lo largo del pais y desde el punto de vista de las con=
diciones regionales se puede observar algunas de las siguientes situaciones:
se pueden dis*inguir 3 Areas geogrificas en esta zona: en primer lugar las
dreas de las provincias que tisnen riego incluyendo Cautin, o sea, tomando
Bio Bio, Malleco y Cautins La @#egunda comprende Valdivia, Osorno y la
parte norte de la provincia de Llanquilae ¥y la tercera corresponde a toda
la parte sur de la provincia de Ilanquihues Tn el sec¢ano de Bio Bio,
Malleco y Cautin hay zonas importantes que son comunidades indfgenas, ‘fun=
dementalmente en Malleco y Cautin y entonces el problema es aparte; por

lo que significa el problema del minifundio y las comunidades indigenas.

En cuanto a la caracterizacién de estas tres Areas, tenemos
que en la primera Area hay un desempleo que nosotros llamamos afuncional,
que es un desempleo en el cual la relacidén entre demanda de mano de obra
y disponibilidad de mano de obra va de 0,50 a 0,90 gque al traducirlo en+
porcentaje seria de 10 a 50% de subempleo equivalemte. En cambio, en el
drea tomafe en conjunto de las provincias de Valdivia y Osorno, la parte
norte de Llanquihue, tenderia a un embpleo .equilibrado, teniendo en congi-
deracién que ahi hay un fendémeno muy importante ‘en’la produccién de Osorno.
Debido a la conformacién de Osorno, que e la Unica Comuna que va del mar
a2 cordillera y como va de mar a cordillera, resulta equilibrada en términos
generales, pero tiene desequilibrios/muy graves en la costa que se com—
pensan con una fuerza humana que se origina en la zona central que es de
alta productividad, o sea, lo que es costa de Osorno, hay que considerarlo
igual que toda la zona indigenande Cautin. En cambio, eso no sucede en
Valdivia y tampoco sucede en'la parte norte de Llanquihue.

En la parte sur de Llanquihue se presenta la peor situacidn,
la situacidén més débils esa situacidén mis débil, desde el punto de vista
del subempleo que hemos llamado critico, se presenta también en toda la
zona indigena. (Parece que toda la parte sur de Llanquihue presenta el
efecto de Chiloé (que no se midid) seria mis o menos como una zona que
se traslada.éo tode la goma de Puerto Montt y toda la zona sur de la
rrovincia de Llanquihue y lo mismo pasa en toda la zona indigena. Ahora
bien, ahi hay zonas que requieren mis mano de obra, es decir, mis necesidad
de mano derobra que la mano de obra disponible en sus propias comunas
pero son sectores relativamente importantes. Son las comunas de Puerto
Varas, Llanquihue, Frutillar, Purranque, Rio negro, San Pablo, Los Lagos,
Ranco Panguipulli, Perquenco, Renaico, Negrete, Osorno, toda la parte del
lago Llanquihue y San Pablo.

ABSOLUCION DE CONSULTAS

1. Composicidén del sector agricola no preletarizados

De acuerdo a los ultimos datos que se tienen la composicidn
es la siguiente:
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a) 55.000: Ta asentamientos, CERA, Comités Campesinos y CEFECS.
b) 138.000: Obreros permanentes (se incluye inquilinos definidos asi

tradicionalmente y voluntarios que en realidad son los nuevos, que tienen

casas pero no tienen regalias de explotacién de uso).

c) 169.000: Obreros ocasionales de temporada con ocupacién de menos de 6
meses jy cesantes al momento de la encuesta.

d) 15.000: Empleados.

e) 400.000: £salariados.,

Los 400,000 que figuran como asalariados no tienen estati=-
ficacién de empleo; estas son cifras que se estdn usando en este momentoy

0 sea, 400.000es la incégnita que dejé el Censo de 1965.

2. Reforestacién y regadio como fuentes de empleos

El problema del empleo tiene sclucidn dentro del sector
agricola sin incluir el procesamiento; hacer recaer el peso‘en la agro-
industria como solucién al problema del empleo tiene muchas limitaciones,
tanto en t&rminos del monto de las inversiones que habria que realizar
como hecho de que la tecnologia y la industrializacibn casi necesaria—
mente ahorran mano de obra. Hay dos rubros que son grandes fuentes de
empleo permanente y productivo y que son, la reforestacién y el regadio.
En un documentio publicado por ICIRA, realizado entre septiembre y enero
del aiio 70/71, 30 analizan las posibles salidas del minifundio al nivel
nacional y hay estimaciones para reforestar y para regar que absorberian
si no el total del desempleo agricola.abiewrto y oculto, por lo menos el
80% por un periodo de 10 afios. Ademis ‘el regadfo genera un uso mas in-
tensivo de la tierra, se estabiliza la mano de obra que se utiliza en la
realizacién da las obras de riegoy etC. El caso de la reforestacidn
existen cstudios y cifras que confimman esta apreciacién. El problema
estd en que las cifras de desempleo hay que medirlas con mucho cuidado
en el sector agricolas Lio que se sefialaba en cuanto a que la Comuna no
constituye un mercado de.trabajo, es también cierto cuando se analiza el
problema cCel cdesemplieo a lo largo del afio, FEl anadlisis del CIDA que daba
43% o 45% de desempleo oculto, presumia libre acceso a todas las fuentes
de trabajo, simultédneamente en lo espacial y en lo temporal, lo cual
también es cierio porque no significa que de cada 10 hombres hayan 3
sentados asla puerta de su casa, sino que ese estd saliendo un poco mas
temprano, "el otro estd haciendo una cosa que no es productiva, pero
fisicamente van al trabajo, o sea, no estdn en las calless no es como el
sistema espafiol, donde el cesante va a unirse al que se llama:manejero
que estd en la plaze del pueblo y que es el tipo que efectla contrataciones
por cuadrillas, o sea, si el tipo estd desempleado, estd ahi en la plaza.
No es este el caso pero el problema es grave, pero no tan aparente. Ahora
bien, cudl seria el tipo de organizacién que se d& el Estado que va a
ser.el que va a manejar estas politicas para asegurar un empleo que pu-
diéramos denominar rezidnal, es decir, que el que no puede encontrar
empleo por los canales habituales, entre a estos programas masivos de
absorcidn de la cesantia rural? Porque si se pasa en el monto de remunera-
cién lo mls probable es que se obtenga gente, como estd sucediendo hoy dia
que hay una gran escasez de mano de obra en el campo porque resulta que la
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gente se va a los programas de cesantia de los caminos, lo que es 1ldgico,
ya que, salen a trabajar a las 9, se toman un café, a las 4 estén en su
casa, y les pagaron el salario minimo. Con ello se crean distorsiones en
la estructura de produccidn que son muy graves y tienden a convertir a un
hombre que es un cesante en subsidiadi crénico; entonces tendriamos que
trabajar con niveles de remuneracidn tal vez un poquito menores que el
salario minimo, o remunerar parte en especie, a través por ej. del plan
de alimentos, etc.

En todo caso, el problema de implementar en forma masiva
estos programas, de no hacerscalzar los picks estaciorsles, de absorber
esa mano de obra sin exagerar la estructura productiva, es problema de
puesta en marcha,

3. La mecanizacién y la mano de obras

La mecanizacidn es cierto que ha significado un desplaza-
miento de mano de obra. Ahora bien, en el modelo de innovaeion 'y cambio
tecnoldgico que se deberia haber desarrollado en Chile entre los<afios 30
¥y 70 6 30 y 65 en los cuales el agotamiento de la frontera agricola la
estructura deberia haber respondido con una tecnificacién masiva, nosotros,
en vez de tecnificacidn tuvimos hasta el 65 mecamizaeidon; casi ha llegado
a ser un fendmeno modernizar y tecnificar con tractorizar, que es una
cosa completamente distinta. ;Cudl es el grado de complementariedad de la
maquinaria con la mano de obra?

Sobre el particular no creecmos honradamente que la situacidn
sea tan desesperada como para pensar que nosotros lo que tenemos que hacer
es transferir nuestra experiencia en lo urbano como también en lo ruralj;

o sea, en lo agricola, mandar/a migrér a nuestres cesantes, porque son
cesantes urbamos, ya no son(rurales.

Los asentamientos por ej. muestran un aumento del empleo
del 22% con relacién/al periodo parcelario; resulta que de ese 22% que van
a jornal si se mul#iplican, estén compensadas por dos factores: Primero
porque el quinto por ciento del total de la mano de obra son administradores
del asentamiento owsea, ahi calzan con el 16% que tiene la jornada de perso-
nal de vigilancia: patrones y contadores son la nueva &lite. El 6% que
seria el saldo de mayor empleo real tedrico sélo se puede imputar a
cualquiera de estos dos factores para medir el empleo verdadero: que han
hecho. los curscs de capacitacidén que alcanza a niveles muy importantes
envla zona central hasta estimaciones del orden del 5% del total o el hecho
de computar 300 jornadas que eran los datos de referencia del CIA (los datos
de los asentamientos dan jornadas/trabajadas 287 y nuestros datos nos dan
jornadas realmente trabajadas... 230); entonces se encuentra con que si bien
es cierto que se estd creando mas trabajo "en el sentido de dar maAs empleo"
lo que se tiene es mis salario, nada mds, que se traspasa al déficit estatal
por la via del subsidio.
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4. Ocupacidén potencial en lo forestal:

Sobre lo forestal, particularmente respecto a las 60 mil
ocupaciones potenciales, en realidad, lo que ocurre es que no se sabe
claramente cuanta es la tierra gue hay que reforestar. Se dan unas ci-
fras especulares que oscilan entre 24 a 32 millones de His. Pero hay
algunos hechos que son absolutamente concretos que son los siguientes:
Quedan en este momento unos 6 millones de his. de bosques; existen unas
10 a 12 millones de His. reforestadas y unas 3 a 4 millones de HAs. que
renovar. Es decir, en cifras absolutamente fidedignas no son menos de
20 millones de HAs. Ahora bien, esto cubre todo lo que son las tierras
de aptitud forestal, no significa que sean las de mejor produccidn ‘eco-
némica, de crecimiento, etc, sino que toda la gama minima donde lo. con-—
veniente es que crezca mds. Usamos una cifra un poco mayor por facilidad
de cAlculo, pero si se calcula en base a una cifra de 20 millones de Has.
incluyendo las hectéareas de lo operativo, mis 3 millones de Hés. que
hemos estado renovando, mds unos 10 millones de His. reforestables y
de gran aptitud forestal, de ahi para adelante se puede comenzar a contar
cuklquier cantidad de cosas. Ahora se dice que, en total hay 40 y tantos
millones de His. de superficie Util en el pais, por ende el resto deberia
ser de aptitud forestal, pero confesamos que ahi hay un mundo negro de
10 millones de Has. que no se sabe bien que es lo que pasa, pPero en
ningin caso menos de 11 millones de His. forestal. Fn todo caso, en lo
operativo quedan 6 millones de His. explotables. Hay 3 millones de Has.
en bosques nativos explotables. 3 millones de His. de bosques grandes,
crecidos y listos para cortar. Ahora; por qué decimos que son explotables?
Porque si se toman por ej. lom andlisis del afio 46 se encontrard con que
el 80% de este bosque estd clasificado como no explotado. Se toman
después los andlisis de ®ORFO del afio 53 y se encuentra con que ese por—
centaje del 807 bajé al 60% 6 a 50%, v si se va avanzando se encuentra
con que el avance del sistema mas los pocos cambios de tecnologia que
han habido, pero sobre todo el feroz aumento de la demanda ha permitido
hacer explotaciones que no eran econdmicas y es tal la tendencia en esta
forma que no hay seguridad absoluta para ningln bosque. Ahora, lo impor—
tante aqui con respecto a la mane de obra es lo siguiente: si se usa
una cifra agui de«20 millones de Has. y supongamos que los 20 millones
de Hés. gue existan sea en bosque tipo ims ignis (pino), (porque la
intensidad de la ocupacidén de mano de obra va a variar si es bosque nativo,
si es bosque de especie anterior, si es bosque para celulosa, en fin,
porque hay que tratar de tipificar). Supongamos estas 20 millones de
Has, ‘en bosques de pino insignis y que ademis ese bosque de pino insignis,
lo wamos a cortar a los 25 afios por poner una cifra, y frente a los
correspondientes manejos a los 10, a los 15, a los 20 y a los 25 afios
todo para abajo. Si se hacen los cdlculos, entonces a este bosque caeria
un pedazo y cada afio tendria un poco menos de 1 millén de HAs. y nos
encontrariamos con que le denanda potencial del sector, hasta el momento
en que se boten los arboles, o sea, sin transporte, sin transformacidn,
sin nada, es del orden de las 600 mil pergonas, o sea, la cifra de 60
mil sube a 600 mil en forma permanente y mis afin, toda esa mano de obra
en su gran mayoria no seria acrecentada,
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Asi pues, la solucién no estd en la agroindustria, porque
por ej. este programa no requiere ninguna cantidad de capitalizacidn,
lo Gnico que requiere es mano de obra y es lo tinico que nos sobra y es
el tipo de mano de obra que tenemos en el campo y no otro, o sea, no
requiere grandes cursos de capacitacién. Lo que pasa 3s que en el sector
agropecuario existe una cantidad de gente que esté trabajando y que
anualmente deben emigrar de ese sector porque no tienen cabida. Si con~-
sideramos que hoy dia las explotaciones de bosgues ¢ supan mis de 60 mil
personas, tenemos que un programa de reforestacidn minimo, que es para
que se mantengan las industrias y la celulosa al nivel actual, que sabemos
que es un nivel inferior a la suksistencia, porque son industrias marginé~
les, necesita una tasa de reforestacidén minima de 60 mil His. anuales,
lo que significa un nivel de empleo de 6 a 7 mil persenas anuales. Hsto
es la minima para que se mantengan las industrias, (Se llegd a.esta tasa
en el Ultimo afio de la presidencia de Frei).

Ahora bien, si se analizan las 60 mil HAs./en .comparacidn
con los 10 millones de HAs. minimas para plantar, resulta/que se necesitan
algo asi como 190 afios para plantar los 10 millones de Hés., cosa que es
ridicula; o sea, la tasa de plantacidn es una tasa’que se puede aumentar
como se quiera. En esta materia hay que tener presente que la inversidn
en una planta de celulosa, significa que lo que se invierte en la planta-
cién es del orden de un 15% del costo total del proyecto, porque se requie-—
re una inversidn en infraestructura, una especializacidn bastante grande,
etc, o sea, del orden del 15% en los bosques 'y el resto en la planta.
De modo que si va a hacer una plantacidn masiva, se va a requerir una
infraestructura industrial en el momento” en que el recurso estéd listo
para usarse; de 10 a 12 alios para adelante y para una planta de asa
naturaleza, para tenerlas 10 [afios, se tiene que empezar a hacer inversiones
etc,. Lo que ocurre en realidad es lo siguiente: ya existe la infra-
estructura para una serie'de plantas, pero las plantas tienen capacidades
ridiculas; en promedio, en el mundo, hoy dia, no se instalan industrias
de menos de unas 400 mil o quinientas mil toneladas anuales v las nuestras
son del orden de das 120, 130, 140 mil tons. Son una clase submarginada,
es decir ; solo pueden financisrse cuando toman el pick del precio de la
celulosa, cuando no tienen ningun problema, cuando la estructura de precios
es la Optima etce De otro modo, como palnta no se financiaj; pero no es
este el punto principal que queremos plantear sino es otro: es tal la
cantidad de terrenos que necesita la planta que en la reforestacidn el
90% S 95% del costo es exclusivamente mano de obra. Si se puede determi-
nar.una tasa de migracidn del sector agropecuario que sea necesario dejar
ya sea por crecimiento vegetativo de la poblacidn, ya sea por necesidad
de tecnificar el sector agropecuario, es perfectamente posible adaptar
un programa de reforestacidn en esa parte que se va extendiendo anualmente.

La reforestacidn se distribuye estacionalmente a lo largo
del afio de la siguiente maneras Desde la provincia de Maule al Sur no
hay problema estacional; el problema estacional se presenta hacia el
norte, donde hay dos épocas muy marcadas de intensidad de mano de obra
y dos épocas en que no hay ocupacidén y gue desgraciadamente no coinciden
muy bien con el sector agropecuarie. Pero de Maule al Sur, una coincidej
una es un momento muy Util que es el invierno en que se da toda la faena
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de forestacidn del suelo. Ya para el norte hay que plantar con hoyos,
coincide aveces con las épocas de siembra o con las épocas de-cosechas
pero en el invierno; la faena de forestacidn coincide perfectamente, por—
que ahi no tiene trabajo. Entonces desde Maule al Sur, en principio, én
ese sentido, no habria problema.

Ahora bien, esto es, al nivel de tecnologia actual. En-
tonces cabe preguntar y si mejora la tecnologia? FEn este caso la podemos
reducir. Pero aqui hay un periodo en que habria que oponerse terminante=
mente a discutirlo cual es antes de la posibilidad de metalizar todas las
operaciones forestales, ya sea de produccidén, de reforestacidén, de raleo,
de poda, etc.; antes de que se puede dete¢rminar una cifra de traspaso o
una cifra minima de personas ocue deberia absorber el sector forestal.

Por ejemplo, en la CORA, partié el asunto forestal siendo
un problema que habfa que resolver y al término del sexenio habia un
10 o 12% de los resultados que mostraban que estaban todos trabajando
exclusivamente en la parte forestal y eso era una incidencia en una
Reforma Agraria donde no se hablan expropiado terrenos forestales, donde
se buscaban los terrenos agricolas y donde todo estaba apuntado de esa
manera. De ahi ese 12% porque no habia mis gente que hubiera necesidad
de emplear en ese instante, porque la ®ituacidn final que primé en CORA
era que sada vez que le sobraba gente llegaba a la Zona el Depto. Forestal
para que le hiciera un programa para la gente que sobraba y nada mas.

Ahora bien, el problema de la estacionalidad, que es
grave de Maule al Norte, en ese sentido se compensaria por el hecho de
que los grarndes proyectos de/ regadie, incluso los proyectos de alimen=
tacidén local tienen mis importancia de Maule al Norte, o sea que podrian
complementarse con un nivel de empleo mis grande.

El problema éste es una cuestidén que casi debe resolver el
pais, porque ya s un problema que, en el fondo, es como si estuviéramos
un poco ciegos y sordos, porgue es cuestidén de salir y ver el campo. Se
requiere un esfuerzc de inmediato oxnc muy tarde.

Fué de gran experiencia en esta materia, las reforestaciones
anteriores, las que tuvieron fuertes tropiezos; incluso se originé un
pésimo manejo de las plantaciones en la zona de Constitucidén que no fi-
nanciaban los raleos porque no existia la planta correspondiente.

Sin embargo, eso es siempre y cuando se decida implementar
esto hacia la produccidn del tipo de pulpa cridas pero si se decide por
la conversién primaria maderera, elaboracidén, madera aserrada, etc. el
monto de infraestructura disminuye enormemente. En efecto, una planta:
de celulosa cuesta 40 & 50 millones de délares del tipo de estas plantas
chicas que tenemos nosotros acd; se monta -toda la maqminaria de ase-
rradero del pais y no hay ningin problema.

En esta materia conviene tener presente que el manejo del
bosque es semajante a que se diga que se va a manejar el trigo para



16.

producir harina o para producir pan o para producir alguna otra cosaj;

en ef .cto, el bosque se puede dejar para producir mécsra o.pare manejarlo
paraicelulosa. Cambian los periodos de vida del arbol, cambian los siste-
mas de manejo, etc; depende de lo que se guiera.

Suponiendo que nos plantearamos un programa gigantegco de
un milldén de HAs. por afio, que es una cifra fantastica, o sea, que en 10
afios reforestdramos estas 10 millones de HAs; por cada 100 mil Hés.
se requeriria una cifra de alrededor de 40 & 50 millones de ddélares y
para 10 millones de His. se necesitan 4 mil o 5 mil millones de ddélares,
pero a lo largo de 10 afios y siempre que se quiers producir celulosa 0
pulpas en ' gambio si se quiere producir madera aserrada, se necesita

la vigésima parte de eso.

Enfocado el prchlema desde el punto de vista de las grandes
alternativas de desarrollo maero-econdémico para el sector, resulta que
el sector agricola tiene posibilidades limitadas de exportar productos
finos y Chile tiene gran desarrollo agro-forestal; entonces aparece como
"viga maestra", o sea, una cosa eje en todo el asunto yral plantear que
para un millém de hectdreas son necesarios 500 millones de ddlares, para
10 millones de HAs. son necesarios 5 mil millones de délares, entonces
estas son cifras realmente fantidsticas. Ademds, simo se hace la inversidn
no pasa nada; se puede postergar 5 ahios o mis si se quiere., Sin embargo
se puede hacer distintas cosas que se pueden sacar de la inversidén: 1la
mis barata, en cuanto a inversidén posterior es palo; si se tiene mis
fondos pueden obtenerse tipos de cholgudnj; si se tienen realmente recursos
se pasa a la celulosa, al papel de.diarioy etc., o sea, se tienen distin-
tas alternativas y ademds la materia prima no cuesta un peso. No tiene
el problema de dicr, se acabdyonbien,; como el caso del trigos se cosecha
porque madurd o se desgrana.  Aqui ro hay nada que se desgrane; ¢i no es
para el aflo proximo, sigue para el siguiente. En todo caso el sector
forestal es una fuente de ocupacidn bastante grande y donde creemos que
puede lograrse ocupacidén de mano de obra con un costo relativamente bajo
de inversiones, porque los antecedentes que se tienen es que en hectareas
se ocupa nada md§ que un hombre en forma permanente. 33, 34 SIGUE LA VOZ
ANTERIOR: Claro es mas o menos esa cifra, o sea es tal vez donde se pueda
lograr ocupacidn con la menor inversién pero tampoco yo creo que debemos
pensar en una cifra extraordinaria y tenemos otras instancias que el
mercado intexno de la madera ha ~ido en Chile limitante para el desaroollo,
ha sido un<mercado muy pesado hace unos 4 aflos atrds para la madera
aserrada.

Ahora bien, en Chile no se ha hecho nunca manejo de bostues;
no se sabe cuan bueno'puede llegar a ser el bosque de pino insignis por ej.
Lo que se estd cortando son simplemente bosques que se plantaron y que
no tienen ningin manejo. FEl manejo es muy importante desde el punto
de vista de calidad del producto que se ha originado y también como una
fuente de ocupacidén, de estabilidad en la ocupacién. Al respecto, pode-
mos dar un solo ejemplo que es tal vez un poco alambicado, pero Qque puede
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servir: ©Si se compara Chile con Suecia resulta que tienen aproximada-
mente la misma poblacidn y la misma superficie de aptitud forestal, alre-
dedor de 20 millones de Has. divididas aproximadamente en cerca de mil

millones de +.ecssese-?  Sin embargo, Suecia consume 30 veces mas pro-
ductos forestales per capita, se las arregla para exportar entre 500 a

1.700 millones de ddlares al afio y ademds los bosques crecen a un pro—
medio de velocidad que es un quinto 2 un sexto de lo que troncha. Ahora,
51 se analiza el problema, es cierto que los mercados han subido y ba-
jado. Esto es, por ej. si se toman las cifras mundiales, se encuentra
que los andlisis dicen que para el aflo 75 en Furopa vah a faltar 85
millones de metros clbicos de madera blanqueada y Chile cuando més pro-
guce un millén. ZFntonces se dice que si faltan alld 85, agui tenemos
cualquier cosa; después observando el lado ruso dicen: los hosgues
nuestros crecen 800 millones de metros cibicos al -~ y nosotros cortamos
400, entonces en Chile nos preocupamos porque si 2l lado de Europa les
sobran 400 millones de metros cubicos, qué esperanzas tenemos BOSOLros?
Sin embargo si se hace un andlisis al consumo ruso, resulta que si andu-
viera al nivel de lo que es en Suecia el consumo de papel, Selamente en
el rubro papel el a@onsumo ruso hace desaparecer el superavit de 400 millones
de metros cibicos anuales. Entonces aqui es cierto, hay fnucha "™tela que
cortar®, pero, en general, el aniligis de precios en el mercado mundial
ha mantenido 2 lo largo de los ultimos 30 afios uncrecimiento constante
del valor real de la madera de alrededor de un 3% onusl, descontadas
todas las variaciones de inflacidn, las alzas y bajas. Se tiene pues

un aumento constanie ael valor de la madera aserrada de un 3/ anual y
asimismo de los productos principales que sen toda la gams de los rer—
ciados, los paneles, los papeles, captones, celulosa, etc,. y cada vez
que ha habido una sustitucidén tremenda, aparece detrds, como de costumbre,
el descubrimiento para cambiarsefdejuna linea. Cuando por ej. salieron
los plasticos, dijeron murieron los envases de papel. No obstante se
venden mis que nunca, porgque cambiaron de linea, ~hora bajaron al cartdén
o bajaron a otro tipo de énvases mucno mAs sofisticados, por ej. para la
fruta.

Ak

Entonces tenemos que si hay una planificacidn
clara, o una estimaeidn clara en la parte agropecuaria, de cuanta gente
es necesariosabsorber; si se puede establecer un programa2 anual que,
digamos, faltan 20 mil, 30 mil personas, no hay ningin inconveniente
tedrico #n el sector forestal, para que si esto estd programado para en
un lapso de 3" a 5 afios; pueda comenzarse a absorber ritmicamente la
poblecién §in problemas y no por un lapso de 5 afios sino por un lapso
dé:30 afios. No debemos olvidar que vamos 2 pasar & ui total del orden
del. cuarto de millén de HAs. de plantacién al afio, eso significaria
40 atios para cubrir los 10 millones de His. Y eso pensando que todavia
hay 10 millones de HAs. que nadie sabe donde Tlom @ncaja @h este Bestor.

Nosotros tuvimos en el Gobierno pasado un
proyecto de llegar hasta 100 mil, y se puede decir que el ciclo se
cumplié, lo que quiere decir que hoy dia cualquier programa podria

pensarse en 150 mil HAs.





